

Las fuerzas leales continúan avanzando en todos los frentes

Información de la Alcaldía Prosigue con toda actividad las obras de derribo

En la visita que hicimos al alcalde nos manifestó que a primera hora de la mañana fué a la Alameda Segunda para ordenar a los obreros disces comienzo a las obras para la apertura de una calle desde frente a la Feria de Muestras al Barrio Obrero, con lo cual los vecinos de dicho Barrio en cinco minutos estarán en la referida Alameda pudiendo por tanto, hacer uso del tranvía y camionetas para trasladarse a cualquier punto de la población.

También ha ordenado a los propietarios de las casas números 7 y 9 de la calle de Santa Clara procedan inmediatamente al derribo de las galerías por ser necesario para la alineación de dicha calle. Las galerías estaban concedidas con carácter precario.

El alcalde ha ordenado a los propietarios de las casas números 5, 7, 9 y 11 de la Avenida de Alonso Gullón, que procedan en el plazo de veinticuatro horas al derribo de las verjas y el garage que está fuera de alineación oficial.

Nos dijo el alcalde que a las doce acudió invitado por el señor director del Grupo Escolar "Ramón Pelayo" don Antonio Berna, a la inauguración de la Cantina Escolar de dicho Grupo y que había felicitado a su director por la plausible obra social que realiza.

Igualmente nos manifestó que había recorrido las obras de derribo que se están ejecutando, que hoy pasan de sesenta, y ordenó el derribo de una tejavana que había al Oeste del Gran Hotel del Sardinero.

También ordenó el derribo de los cierres de los chalets existentes frente a San Roque.

Por último vez —nos dijo el alcalde— recuerdo a los propietarios de tejavanas que no hayan empezado el derribo de las mismas lo hagan antes del viernes próximo, pues, ese día va él personalmente a comprobar si se cumple su orden y les advierte que impondrá fuertes multas en metálico a los que no la cumplan, y además las derribará por su cuenta y lo comunicará al Comité de Guerra para que además les imponga el correctivo que crea conveniente para que aprendan a obedecer a la autoridad.

Despachó con el señor secretario

Comisaría de Defensa Militar

OJO CON LOS ESPÍAS. — En nuestras líneas avanzadas y procedentes de Burgos han sido detenidos dos espías que, además del encargo de practicar el espionaje y llevar a cabo una gestión de captación acerca de determinados hombres de nuestro campo tenían el encargo de realizar un acto criminal, para lo que, según confesaron habían sido retribuidos.

y con los jefes de Negociado ventilando los asuntos que afectan a los diversos servicios.

Apenas comió volvió a su despacho donde estuvo trabajando para resolver los asuntos que constituyen motivos de ingresos para hacer frente a los gastos de setenta mil pesetas de jornales cada semana.

El alcalde nos rogó hiciésemos público que los comerciantes, propietarios, industriales y profesionales a quienes se les ha comunicado que tienen que pagar por concepto de contribuciones especiales lo hagan inmediatamente pues pasado el plazo de cuarenta y ocho horas que les ha concedido lo pasará a la Agencia Ejecutiva y tendrán el recargo del veinte por ciento.

EN PRO DE LAS MILICIAS

La Sociedad benéfica y cultural de ciegos "La Unión", creyendo un deber de ciudadanía, una demostración de adhesión al Gobierno legítimo de la República y una prueba de solidaridad con las bravas milicias que con tanto ardor y entusiasmo luchan contra los militares facciosos, acaban de acordar dedicar el producto íntegro que obtengan los vendedores

Prosigue el bombardeo de las ciudades rebeldes.-El Gobierno francés ha acordado cambiar los mandos en el Ejército y la Marina.-Los leales ocupan nuevas posiciones

CONSEJO DE MINISTROS EN FRANCIA

París. Se ha celebrado el anuncio do Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Lebrun.

La reunión comenzó a las diez y media de la mañana y terminó a la una de la tarde. En ella se acordó cambiar los mandos de la mayor parte de las unidades del Ejército francés, tanto en Francia como en Marruecos y demás colonias. También se han cambiado mandos de la armada y de las fuerzas aéreas.

El señor Salango informó de la cuestión de España y de los conflictos que se han planteado en distintas partes del país, y especialmente en Lille. Con referencia a lo tratado de España se guarda gran reserva.

COMENTARIOS A LOS DISCURSOS DE HITLER

Londres. Toda la prensa inglesa

enjuicia severamente los discursos pronunciados por el canciller alemán y especialmente la parte de ellos que trata de la Unión Soviética.

Dicen los periódicos que del aislamiento en que Alemania pretende colocarse será responsable únicamente el propio Hitler.

MANIFESTACION OBRERA EN LILLE

Lille.—Ayer se celebró en esta capital una grandiosa manifestación obrera a la que asistieron todos los trabajadores en huelga. Se cree que el trabajo en las industrias textiles se reanudará en breve.

UNA ALOCUCION DE BLUM

París.—Hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, el presidente del Consejo de ministros francés, señor Blum, dirigió por radio una alocución. Esta será retransmitida a América.

LA PROBABLE ACTITUD DE PORTUGAL

Londres.—En los círculos diplomáticos se cree que Portugal accederá a formar parte de la Comisión de Control de armas, siempre que se suspendan los envíos de dinero y hombres a las milicias españolas.

CABANELLAS FELICITA A HITLER

Berlín.—El ex general Cabanellas ha enviado una felicitación a Hitler por los ataques que ha dirigido al comunismo en sus últimos discursos.

PARTE OFICIAL DE LAS TRES DE LA TARDE

Madrid.—El parte oficial radiado desde el Ministerio de la Guerra a las tres de la tarde, dice lo siguiente:

Frente Norte y Noroeste.—Nuestras baterías han continuado el bombardeo de Oviedo. Los sitiados han pedido en el día de hoy reiterada vez ces el envío de auxilios especialmente de viveres.

Frente de Aragón.—Tres evadidos de Zaragoza presentados en nuestras líneas de Caspe, describen las medidas de terror aplicadas por los militares facciosos en la capital aragonesa para reprimir las crecientes manifestaciones de descontento de la población hambrienta.

Frente del Sur.—En el sector de Molinilla una columna leal enterada de que se pretendía fusilar a unos cuantos elementos de izquierda de dicho pueblo y refugiados de Granada, montaron una emboscada consiguiendo salvarlos y causando numerosa bajas al enemigo, apoderándose de bastantes municiones.

Frente del centro.—Nuestras fuerzas han recogido en el sector de Pederinos más de cien cadáveres abandonados por el enemigo en la acción de ayer, entre ellos el de un comandante y varios oficiales.

Una columna leal opera desde esta mañana sobre Puebla de Híjar.

En el sector de Guadarrama nuevas tropas han copado una nueva posición de bastante importancia después de desalojar al enemigo allí parapetado.

En los demás frentes sin novedad

HALLAZGO DE UN CADAVER

Bilbao. En el pueblo conocido por "El Pontarrón de Aranguren", en Baracaldo, ha sido hallado el cadáver de un hombre vestido de azul marino, zapatos rojos, corbata rayada, camisa blanca, moreno, estatura regular y de unos treinta y ocho a cuarenta años.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver que no ha sido identificado, y su traslado al depósito para la práctica de autopsia.

UNA NOTA DEL GOBERNADOR SOBRE LOS REGISTROS DOMICILIARIOS

Bilbao.—El presidente de la Junta de Defensa y gobernador civil, señor Echeverría Novoa ha publicado con fecha de hoy, 16 de septiembre, la siguiente nota:

"Nuevamente, a pesar de las reiteradas ordenes dictadas, se me denuncia el hecho que por personas no debe abrir el portal de su casa a can registros domiciliarios y se requisan comestibles, bebidas, camas, etc. Es necesario, ante desobediencia tan repetida, que todas las personas leales a la República cooperen con entereza ciudadana a la tarea de evitar la repetición de estos hechos. Para lograrlo dispongo lo siguiente:

Primero.—Quedan terminantemente prohibidas todas las requisas en las horas comprendidas entre las siete de la tarde y las siete de la mañana siguiente.

Segundo.—Nadie que no lleve la orden prevenida, sellada y firmada por el gobernador civil, o en su representación, por el Comisariado de Orden Público, o por la Sección de Investigación y Vigilancia, y en su caso por el director general de Asis-



La placida serenidad en que hasta ahora se encuentra sumergido Santander como en un baño tibio y reparador, tiene un poder contagioso de sugestión entre los vecinos de las tierras abrasadas con los horrores de la guerra. Estos últimos días, un alud de espantados seres, a quienes las vicisitudes de la lucha han arrojado de sus hogares vascos, ha caído sobre nuestra ciudad, con ansia de calmar sus nervios enloquecidos en este remanso de serenidades montañosas. Santander es noble y es hidalga, y los ha abierto los brazos para recibirlos en ellos y ofrecerlos, con su generosidad inagotable, los tesoros de su hospitalidad. Sabe que así echará sobre sus propios achaques los achaques nuevos que la llegan. Sabe también que es mucha su pobreza en estas horas del calvario español, y que aún será mayor y le tocará a más repartida entre los que vienen a buscarla. Pero sabe que son hermanos azotados por los terrores revolucionarios del fascio, y acepta el nuevo sacrificio sin vacilar, porque su voluntad es heroica y sus sentimientos tienen el resplandor divinamente humano de su corazón palpitante de fraternidad.

En cualquier otro momento que no fuera éste, la recepción de esa caravana de emigrados donostiarros, que vienen para hacernos un poco más pobres de materia, por lo que han de recibir sus cuerpos, y mucho más ricos de espíritu por la pompa de nuestra generosidad; en cualquier otro momento, decimos, que el éxodo no tuviera la causa que ahora tiene, el abrazo cordial de nuestra bienvenida no tendría reserva alguna, sería sincero, alegre y confiado. Pero ahora no hay horas de alegría, ni las circunstancias se prestan a confianzas excesivas. Ahora es preciso ser bueno, acaso más bueno y comprensivo que antes, pero hay que ser, a la vez más cauto y más prudente y más receloso que nunca, porque el peligro es grande, y no conviene olvidarse de que la traición abrió las páginas de la historia de España para escribir con sangre la epopeya de la reconquista nacional.

No debe importarnos cuantos vengan a refugiarse en la paz del solar montañoso, porque los caudales que abre a su paso la fraternidad son inagotables. Toda el

alma santanderina es una mística llama de sacrificio y de renuncia por la libertad. Pero si tiene que importarnos mucho, saber con absoluta certeza quiénes son los que llegan a vivir entre nosotros, para saber lo que podemos darles y lo que podemos esperar de ellos. Ni voluntades desfallecidas, ni inteligencias ociosas, ni brazos inútiles nos hacen falta en la ciudad. Cuantos estamos en ella, lo que nos urge es tenerlos cerca y los que perdieron las suyas en el fragor de la pelea fratricida, han de ser factores de entusiasmo, elementos de producción colaboradores del triunfo que está labrando la democracia, agentes activos del restregimiento republicano, seres sanos de espíritu, limpios de corazón, propagadores de la fe. De otro modo, albergarlos sería una imprudencia temeraria, cuyas consecuencias hay que prever forzosamente, para no tener que llorarlas más tarde. El que esté en condiciones de ser miliciano, ha de serlo, porque tiene que ser español; el que pueda prestar servicios de retaguardia, no puede ser un asilado improductivo y parasitario; el que tenga su ánimo demasiado poseído de imágenes morbosas y derrotistas, no puede seguir entre nosotros, porque será cizaña metida en los frutos maduros de la moral ciudadana. Todo eso hay que quitarlo de en medio enseguida, con una selección cuidada, con un control celoso, con una vigilancia constante.

Estas corrientes emigratorias son el mejor vehículo de principios nocivos, de gérmenes destructores de fácil propagación. Se impone, pues, el establecimiento de un lazareto sanitario, mientras se revisan bien las patentes de salubridad. Porque sería lamentable que todas las medidas de prevención tomadas en la ciudad para separar de la circulación de su sangre los virus fascistas, se malograran ahora dejando esconderse entre los refugiados a cualquier advenedizo "patriota" al servicio de la reacción egocéntrica. Lo menos que puede pedírseles a los que confían sus vidas a la hospitalidad montañesa, es que nos brinden la plena desnudez de sus conciencias libres de toda mancha. Sólo así, con la convicción de que vienen a compartir con nosotros la comunión de la lealtad, podremos compartir con ellos el pan de cada día.

La Aviación republicana continúa bombardeando todas las plazas rebeldes del frente de Aragón

tencia Social, señor Valle, podrá realizar registros o requisas.

Tercero.—Ningún portero ni vecino no debr abrir el portal de su casa a partir de la hora habitual de cierre a persona domiciliada en la misma si no justifica cumplidamente el motivo de su exigencia y acredita su personalidad mediante la exhibición del oportuno documento. En todo caso se tomarán los nombres y apellidos y en ninguno se permitirá que en las horas inhábiles se practiquen requisas.

Cuarto.—Todos los ciudadanos tienen la facultad y deben cumplir el deber de exigir a quienes vayan a realizar registros o requisas, la exhibición de la orden prevenida, y si no pudieran o no quisieran exhibirla, procederá inmediatamente a denunciar el hecho, llamando a cualquier vecino y al portero de la casa, quien en tales circunstancias adquirirá el carácter de autoridad para detener a los denunciados inmediatamente y se los entregará a los agentes o guardias cívicos de la República, cursando una vez entregados, la denuncia por escrito a este Gobierno civil.

Quinto.—Todos los infractores de las precedentes disposiciones serán sancionados muy severamente sin dis-

tingencia de sexo, condición social ni significación política.

EL TRIBUNAL POPULAR DE VIZCAYA

Bilbao.—El señor Arenzana, de la Asesoría Jurídica de la Junta de De- el Tribunal Popular de Vizcaya en fensa de Vizcaya, ha dicho a los pe- rodistas que ha quedado constituido la siguiente forma: :

Presidente. El de la Audiencia don Isidoro F. del Rivero.

Pocoes de Derecho. El magistrado de la Audiencia don Dionisio Mazorra y F. de los Ríos, y el juez de primera instancia de Durango don José Medina Garijo.

Vocales de Derecho. El magistrado Izquierda Republicana, don Luis Areitio-curtena, de Acción Nacionalista Vasca; don Esteban de Aranza-

di, del Partido Nacionalista Vasco; don Sandalio Tejada, nacionalista vasco; don Juan José Basterra, de Solidaridad de Trabajadores Vascos; don Justo de Somonte, de la Unión General de Trabajadores; don Eugenio Sacristán Carrasco, de la Confederación Nacional del Trabajo, don Arsenio Bueno, del Partido Comunista; don Casimiro Guerraichevarría, de

Unión Republicana, y los correspondientes suplentes.

La actuación del Tribunal comenzará muy en breve pues se hallan en trance de terminación los sumarios correspondientes a cuarenta procesados.

LA DESTITUCIÓN DE EMPLEADOS MUNICIPALES Y LAS MULTAS IMPUESTAS

Bilbao.—También ha dicho el señor Arenzana, refiriéndose a las multas impuestas y que se hicieron públicas en la primera relación, que se habían hecho efectivos 2.300.000 pesetas y el resto de aquellas, hasta los 2.800.000, se hallan pendientes de subsanación de algunos errores.

Acercas de los empleados del Estado y municipios que han sido objeto de expediente suman 195, de los cuales se hallan ya destituidos en firme 35.

La relación de ellos se hará pública en breve.

LA DESBANDADA DE SAN SEBASTIAN Y UNA NOTA DE LA C. N. T.

Bilbao. — A raíz de la desbandada producida en San Sebastián, en Elbar se procedió a la detención de elementos a los que, cacheados, se les encontró fuertes cantidades en metálico y alhajas.

TEMAS DE ACTUALIDAD

LA INDUSTRIA DE PELUQUERIA Y BARBERIA DE CABALLEROS

Modesta de por sí siempre se ha desenvuelto, salvando raras excepciones, de una manera precaria. por sus especiales características, y debido al poco desarrollo que el negocio tuvo. Hasta hace tiempo, y a causa de que los gastos y entretenimiento era poca cosa, aunque mal, se iba tirando; pero ahora, y debido a las exigencias que la vida moderna va imponiendo, y por los naturales avances sociales del dependiente, se hace imposible, por no rendir normalmente lo bastante para que todos vivan de la mencionada industria, y que lo hagan con la desenvoltura económica suficiente.

Recordamos unos versos que en una zarzuela decían: "Si te casas, morena, con un barbero—nunca te faltará un buen puchero—pero... ten presente...— que será de agua caliente." Bien significativos, daban idea del concepto que se tenía de cómo vivían los que se dedicaban a esta profesión.

Los tiempos fueron avanzando, y se inventó la hoja y la máquina de afeitar, y con ello la restricción enorme de trabajo; los obreros del oficio van adquiriendo, debido a la fuerza de la organización, y de las leyes sociales, mejoras notables; la Sanidad va exigiendo obligaciones de higiene a los locales; la crisis de trabajo va haciendo grandes claros en la clientela; los obreros barberos en paro forzoso necesitan comer, y se lanzan al trabajo a domicilio, restando, como es lógico, clientes a los establecimientos; la vida se va encareciendo, etcétera, etcétera, y, en fin, la industria, pobre de por sí, se va sosteniendo de una manera lánguida y miserable.

Se ve más cada día el fin que esto lleva; se puede manifestar que la mayoría de los hombres, sobre todo la juventud, se afeitan ellos; resultan más higiénico, cómodo y económico; muchísimos establecimientos no pueden más; la inmensa mayoría tienen trabajando a semana reducida a la dependencia, y otros reducen su persona. ¿No desaparecieron distintas profesiones a medida que avanzaba la civilización? ¿No desplazó el ferrocarril a la diligencia? Y el transporte por carretera terminará por desplazar a aquél; y la aviación al auto. ¿Y es de extrañar que la radio haga lo mismo con el periódico? Pues entonces tenemos que reconocer que la máquina de afeitar desplazará al barbero, haciendo desaparecer el afeitado; pero, ¡ah!, queda el corte de cabello, que es de competencia profesional.

En resumen, tenemos que apechar con la realidad, queramos o no, es

cuestión de vida o muerte; por espíritu de conservación tenemos que buscar soluciones, para que por lo menos los actuales profesionales sigamos subsistiendo, viviendo de nuestro oficio. ¿Debemos dejar que el tiempo corra y que éste nos vaya absorbiendo de una manera fatal, y cuando queramos recordar nos encontremos tirados en la calle, sin ninguna solución? No. Hay que buscarla; y aun que no sea la completa, por lo menos sea una amortiguación de la caída vertical que irremisiblemente se ve por momentos venir.

¿Solución? A nuestro juicio, después de un sereno y meditado estudio de la cuestión, no vemos más que ir a la verdadera entraña del problema.

En Santander —capital— (la provincia puede seguir las líneas generales, el mismo rumbo, ya que las necesidades son las mismas) hay sesenta establecimientos, es necesario reducirlos a ocho, o diez a lo sumo, distribuidos estratégicamente; hacer unos salones (algunos hay ya) dignos de los tiempos que corremos, amplios, confortables e higiénicos, que el público encuentre las máximas comodidades en el servicio. ¿Ventajas de esta concentración de establecimientos? Bien a las claras está. Unificación de gastos, y, por lo tanto, reducción grande de éstos. Una sola contribución; una sola renta; a la postre, gran economía en el gasto de luz; los paños, al lavarlos en cantidad, economía inmediata; en general representa un respetable ahorro en todo lo que concierne al sostenimiento de dichos establecimientos.

¿Instalación? Por de pronto, aprovechamiento de todo cuanto se necesita de los que hay actualmente, y a medida que se iría mejorando, se renovaría lo que se creyera conveniente. Inmediatamente hay que ir a la supresión total de la propina, y para ello, con especial cuidado, ir a una revisión prudencial de precios, en particular en el corte de cabello. Los establecimientos, para dar mayores facilidades al público, y de rechazo una gran margen para el trabajo, por así convenir, deberán estar más horas abiertos, con relevos de personal, trabajando éste lo mismo que en el resto de las industrias. No cabe ninguna duda que esto nos beneficiaría extraordinariamente.

Se acogerá a todos los patronos y obreros, sin excepción; aquellas personas que por desgracia no estén en debidas condiciones de trabajar, se les debe de amparar y ver la forma de pasarles un subsidio digno —no limosna— con que poder hacer frente a la vida.

Como es natural, una Comisión o Ponencia estudiaría estos casos, que después todos resolverían en definitiva de una manera democrática.

Hay que ir a la creación de una escuela de aprendices, reglamentando lo debidamente, con el correspondiente certificado de aptitud previo examen; esto aparte de lo que representa en sí, es también más que nada por la verdadera dignificación de la profesión.

Esta es en líneas generales —después vendrá su estructuración— la solución que a nuestro juicio corresponde al momento actual. Después de bien estudiado no hace falta más que buena voluntad por parte de todos, disciplina férrea y UN VERDADERO SENTIDO DE LA RESPON-

SABILIDAD, en cada uno que interviene.

Ya se sabe que van a herir intereses creados, pero no hay más remedio que sortearlos para ir a la entraña del problema y solucionarlo por espíritu de conservación; lo demás es querer andar merodeando por los alrededores. Ya no sirve lo que, al parecer, quieren pretender algunos que están establecidos en sociedad, o bien entre familiares seguir más o menos ampliado, en un estado cooperativista. Esta forma de trabajo no solucionará totalmente nada, porque hay que calar más hondo yendo a la reducción, como decimos antes, de tanto establecimiento, aparte de las razones que acabamos de exponer.

A los patronos hay que decirles, que una vez puesto en marcha este proyecto resutarán en el porvenir beneficiados, mucho más que siguiendo así. De momento les desagradará dejar su propio establecimiento, porque éste les representó trabajos y sacrificios, pero... Si piensan un poco verán cómo, al igual que otros con paneros suyos, al llegar a la vejez y no poder seguir trabajando, quedarían en la mayor indigencia, terminando sus días de vida miserablemente. Pues bien, una vez esto organizado, y porque habrá margen para ello, estudiaremos con todo cariño un reglamento digno para todos los que lleguen a una edad en que ya no se puede laborar. Ya sabemos todos que en esta profesión las excepciones se cuentan por ser rarísimas. Ningún patrono ha podido retirarse viviendo de lo ahorrado. Además, al igual que en otras profesiones, (siempre hemos estado en interiores con aliciones que la inmensa mayoría de los obreros, debido a lo que hemos expuesto: la situación precaria de la industria), se gozará de más beneficios; tales como el disfrute de las vacaciones anuales, lo más ampliamente posible, con jornal completo, y no como ahora que es una cantidad raquítica; y, aparte de lo expuesto, otras más mejoras que se pueden ir implantando a medida que la práctica y posibilidades económicas vayan aconsejando sus soluciones.

¿Socialización? Lo que se quiera, la denominación es lo de menos, todo consiste en que hay que darse cuenta de la realidad e ir buscando soluciones bien concretas y rápidas y, a nuestro entender, no hay más que las que, a grandes esbozos, acabamos de exponer con toda sinceridad y cariño. No obstante el Sindicato Provincial de Obreros Peluqueros (U. G. T.), con su competencia y capacidad, bien probada en los 36 años de lucha, resolverá con verdadero espíritu de justicia y clarividencia este problema.

German CARUÑA

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carpintería, donde encuentran: Carbones de madera y piedra, leñas, cemento de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualcasá, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Tel. 3764

Carta de unos milicianos

A todos los milicianos.—La columna n.º 6 ruega a todos los antifascistas que para hacer más llevadero el período de campaña, que si pueden desprenderse de novelas, libros y revistas, lo hagan con la mayor prontitud a este destacamento.

El sargento Demetrio Liaque, los cabos Eduardo Simal, Ismael Ortiz, Gabriel Alonso; soldados José Pérez, Jesús Fauste, Andrés Berezo, Eugenio Rodicio, Angel Cordero, Antonio Cano, Eugenio Irastorza, Venancio Zubieta, Domingo García, Ildefonso Hoyos, Víctor de Diego, Juan Malda y Julián Ruiz, se encuentran sin novedad en la columna n.º 6.

N. de la R. — Nos complacemos en reproducir la carta anterior, y esperamos que el pueblo santanderino mande libros a estos bravos milicianos, que piden el pan espiritual de la cultura.

Al mismo tiempo advertimos a nuestros comunicantes de los frentes de batalla, que por orden circular del ministro de la Guerra, camarada Francisco Largo Caballero, queda terminantemente prohibido señalar las posiciones y destacamento que ocupan. Es decir, que solamente se dirá Fulano de Tal, perteneciente a la columna n.º tantos, sin señalar, como decimos anteriormente la posición estratégica que ocupan. Conste así, y obedezcense ciegamente.

Al camarada "JULIPE"

Mucho nos ha extrañado leer en este mismo diario las palabras dirigidas al alcalde con referencia al deporte del patín.

¡Hemos de decirle que ha sufrido un gran error al confundirnos con hijos de burgueses no adictos al régimen.

No debemos contradecirle de que entre nosotros los que practicamos este deporte se halla alguno (como en todos) que sea enemigo de la República.

En lo referente a los pequeños atropellos que el camarada Julipe indica, le decimos que no siempre es la culpa del patinador, sino más bien de las criaturas que se escapan de la mano de su madre. A veces, ni el más hábil conductor de un coche, evita el atropello.

Camarada Julipe, no debemos confundir nunca el deporte con la política.

Aprovechamos esta oportunidad para dirigimos al señor alcalde nos designe un lugar apropiado para practicar este deporte, ya que en otras capitales tienen lugares apropiados para ello. Al mismo tiempo le rogamos sea un lugar donde no se atente contra nosotros, como ha ocurrido primero en el Paseo de Sánchez Pozo y luego en Velasco.

Un grupo de patinadores.

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

HOY, DIA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1936

GRAN EXITO DE

MARUJITA ALBENIZ, BELLA CANZONETISTA

DEBUT DE **EMILIA CORONA**, Canto y baile.

EXITO DE

ESPERANZITA MADRID, ESTRELLA FRIVOLA

Todos los días variedades a las diez. once y doce toche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

Nuestros bravos aviadores continúan batiendo al enemigo en sus propias madrigueras

Esto dió lugar a que se hicieran circular determinados rumores, y relacionados con los mismos la Confederación Nacional del Trabajo del Norte, ha publicado en los periódicos bilbaínos la siguiente nota:

"En vista de los rumores extendidos, todos falsos y caprichosos, y al objeto de dejar bien sentado y precedente de ética y de responsabilidad, la Confederación Nacional del Trabajo del Norte, con expresión solemne, sin dejarse cegar por el dolor que le produce la calumnia cobarde hace pública una declaración que, dejando bien situadas las cosas, evite polémicas que en todo caso sólo a la derrota nos conducirían.

No es cierto que el motivo de la retirada de San Sebastián sea la C. N. T.

La evacuación de la ciudad fué acordada con criterio unánime por el Frente Popular, en reunión celebrada previamente, como medida de estrategia.

El hecho de que a Bilbao llegasen numerosos milicianos de la Confederación, no puede ser criticado de manera tendenciosa, porque se da el caso de que habiéndose ordenado la retirada de Pasajes, por mar, era en Bilbao precisamente donde para mayor facilidad tenían que efectuar el desembarco.

De la buena disposición de estos compañeros, dice mucho el hecho de que en veinticuatro horas se hallaban formados y predispuestos para volver al nuevo frente establecido.

Ahora bien; al margen de todo esto existe la necesidad de poner en claro lo referente al hallazgo de determinadas cantidades de dinero en poder de algunos milicianos.

En toda Guipúzcoa es conocido el concepto y la consideración que a la C. N. T. como organización, merece tal delito.

Bástenos señalar el hecho, de que fué la Confederación, quien ordenó los primeros fusilamientos, cuando al tomar San Sebastián, se cometieron algunos robos en los domicilios y conste que al obligarnos a detallar lo que precede, no es un cargo para los que se hallan bajo el peso de acusación, porque entendemos que todavía hay que aclarar la procedencia del dinero requisado, ya que existiendo en depósito cantidades entregadas por los propios milicianos, al desprenderse de parte de sus haberes a beneficio del movimiento antifascista, es un deber de todos el esperar el fallo de los investigadores.

La C. N. T., en el terreno de la moral, de la rectitud y de la justicia, se codea con el más avanzado, y cuando de ocupar lugares del sacrificio se trata, la estadística de muertos y heridos en campaña, responderá con elocuencia, qué organizaciones y qué hombres han sido los sacrificados.

Terminamos repitiendo lo que en el terreno oficial decimos siempre. No son momentos de polémica, sino de colaboración. La empresa es dura y precisa del esfuerzo de todos.

Más tarde, y una vez ventilada y decidida la contienda, la historia nos juzgará a todos.

Comité Regional de C. N. T. del Norte.—Bilbao, 15 de septiembre de 1936.

¡VA A HABER CISCO EN FRANCIA

Ginebra. — La "Gaceta" de Lusaña publica una nota de su corresponsal en París, diciendo que a consecuencia del discurso pronunciado por Blum existe la probabilidad de un desacuerdo entre el Gobierno y el Frente Popular de Francia con motivo de la posición adoptada por la C. G. T., cada vez más decidida a prestar su apoyo al proletariado español.

Explica la forma en que los obreros metalúrgicos hicieron conocer al presidente del Consejo sus sentimientos de solidaridad hacia los defensores de la República española, y su deseo de ver levantado el embargo que existe de hecho contra el Gobierno de Madrid.

Glosa la contestación que León Blum dió a estos delegados, concretada en estas palabras: "El movimiento me parece inútil. Un paro en el trabajo no puede servir más que para retardar las construcciones indispensables para la defensa nacional". Y añade el comentarista:

"La asamblea de delegados de fábrica ha mantenido su decisión de realizar la huelga de una hora, haciendo observar que este movimiento no va dirigido contra el Gobierno.

En vista de la actitud, no causaría ninguna sorpresa que a consecuencia de un desacuerdo con la C. G. T., a propósito de España, pudiera influir en el quebranto de la vida misma del Gobierno por ser la

C. G. T. francesa uno de los elementos constitutivos del Frente Popular sobre el cual se apoya el ministerio Blum.

UNA INFORMACION DEL "DAILY HERALD"

Londres. — El "Daily Herald" publica una información de su corresponsal en Orán y que titula "El fascismo, reino de terror en Marruecos. Torturas, muertes y ejecuciones en público", y dice:

"El fascismo reino de terror con asesinatos diarios, torturas, sacrificando víctimas, ha sido establecido en el Marruecos español, ahora en poder de los rebeldes, cuyo jefe es Franco.

Acabo de dar una vuelta por Tetuán y sus alrededores. Es sabido por todos que en Tetuán, y por orden de los jefes rebeldes, son fusilados cada día treinta o cuarenta trabajadores o gentes del pueblo por no acudir a la causa rebelde.

En la ciudad cada hombre viste uniforme. Los hombres, un día felices de España, retratan hoy en el semblante el miedo y el terror.

Se fusila a todo aquel que pregunta o pretende averiguar cualquiera de los hechos trágicos que se desarrollan en las calles.

He sido testigo presencial de algunas de dichas ejecuciones. Una de ellas fué la de un capitán que se negaba a unirse a los rebeldes.

Su esposa fué llevada a presenciar la ejecución, y al dirigirse, loca de espanto, a un grupo de oficiales presentes, se adelantó uno de ellos y fríamente, sin temblarle el pulso, empuñó el revólver, disparó sobre ella y la mató.

Los fascistas ejecutan a los dirigentes obreros de Ceuta en público y centenares de ciudadanos son obligados a presenciar tan terrible espectáculo.

Se tortura continuamente en las filas fascistas a las personas que niegan su ayuda o dinero, obligándoles por fuerza a beber ocho onzas de vino mezclado con petróleo.

A la colonia judía le han sido ro-

Asociación Provincial de Obreros de Agua, Gas y Electricidad (U. G. T.)

A todos los trabajadores de las industrias de Gas y Electricidad:

El movimiento fascioso que los militares traidores han provocado en España para implantar un régimen de hebra y patibulo ha sido acogido por los trabajadores y los antifascistas en general con profundas muestras de odio hacia el régimen de oprobio que los asesinos fascistas junto con los curas traidores, militares cobardes y señoritos viciosos e inútiles, querían implantar.

No sólo se han levantado en armas contra la República democrática los destacamentos armados de la reacción. También estaban prestos a dar su apoyo al pronunciamiento armado toda la clergía y toda la reacción incrustada en los organismos oficiales, en las direcciones de los Bancos, Consejos de Empresas, etcétera, etc., que, de haber triunfado en nuestra provincia el movimiento sedicioso, no hubieran vacilado en colaborar en la obra de exterminio de los que ellos llaman "canalla marxista."

La mayoría de los que dirigen la Empresa de Gas y Electricidad de la provincia de Santander se habían distinguido siempre por su persecución a los trabajadores por sus sistemas fascistas en la dirección del negocio, pretendiendo enfrentar solapadamente a trabajadores con trabajadores; por su actividad claramente reaccionaria y de propaganda descarada entre el personal a su servicio.

Surgido el movimiento fascioso del proletariado, conscientemente, organizó con rapidez la defensa. Las milicias del pueblo tomaron los puntos estratégicos y con las armas que tenían a su alcance ocuparon el puesto de vanguardia dispuestos a demostrar al fascismo que ¡NO PASARA!

Seguidamente comenzó a actuar la justicia popular, en unos físicamente y en otros destituyéndolos de aquellos puestos en que, valiéndose de ellos, laboraba contra el progreso y la cultura.

Quizá sea en nuestra industria, donde con más intensidad la labor de saneamiento ha alcanzado a un buen número de personas que por ser de todos conocidas no es necesario hacer su historial. Sus puestos, unos han sido cubiertos, otros, por consiguiente innecesarios, suprimidos. Pero toda esta labor hubiera sido innecesaria si el control de la misma no lo llevara el Comité de la fábrica que los mismos obreros de la industria en asambleas han nombrado por mayoría escogiendo aquellos compañeros de más confianza en la organización obrera.

Estos Comités de Fábrica surgieron cuando, por orden del Comité de Guerra nos responsabilizaban del buen funcionamiento de los servicios y su constitución como su trabajo demuestran la justicia de tal consigna sobre todo en momentos tan trascendentales como los actuales.

Hoy día, cuando el movimiento militar-fascista, abatido por nuestras fuerzas, sufre derrota tras derrota, se precisa perfeccionar la organización tanto en la vanguardia como en la retaguardia, y nosotros, los obreros de las industrias de Gas y Electricidad, vigilantes que hemos sido en todo lo que va del movimiento, debemos redoblar nuestra vigilancia y constituirnos en milicias que cuiden de que los elementos de reacción que hoy simplemente con troleos para seguir un normal servicio para la mejor defensa del régimen, no sean deteriorados por ningún concepto y principalmente por el sabotador que ocultamente quiere entorpecer nuestro trabajo para favorecer al enemigo.

presta la ayuda y calor preciso para continuar la lucha es la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, el país del Socialismo; el país de la Dictadura del proletariado, donde las teorías fascistas no tienen campo abonado para experimentar sus criminales teorías guerreras.

Demostremos a nuestros enemigos a los que nos tachan de incapaces, ignorantes y otras sandeces por el estilo que los trabajadores de Gas y Electricidad están preparados en todo momento para defender las conquistas de carácter político y económico y para dirigir, administrar y vigilar sus propios intereses.

Con buen acierto, el Comité de Guerra decretó la jornada de seis horas en las industrias en que hubiera posibilidades de implantación. En algunas de las nuestras, como existía que con la labor depuradora de seis horas comenzó a regir ya aumentándose con este motivo la plantilla de obreros y empleados y reduciendo en dos horas la jornada de ocho horas que hasta la fecha existía que con la labor depuradora practicada no supone aumento de gastos en la explotación, sino que aun se economiza una suma considerable.

¡Vivan los Comités de fábrica!
¡Viva la Unión de los Trabajadores!
¡Viva el Frente Popular!

En la ciudad cada hombre viste uniforme. Los hombres, un día felices de España, retratan hoy en el semblante el miedo y el terror.

Se fusila a todo aquel que pregunta o pretende averiguar cualquiera de los hechos trágicos que se desarrollan en las calles.

He sido testigo presencial de algunas de dichas ejecuciones. Una de ellas fué la de un capitán que se negaba a unirse a los rebeldes.

Su esposa fué llevada a presenciar la ejecución, y al dirigirse, loca de espanto, a un grupo de oficiales presentes, se adelantó uno de ellos y fríamente, sin temblarle el pulso, empuñó el revólver, disparó sobre ella y la mató.

Los fascistas ejecutan a los dirigentes obreros de Ceuta en público y centenares de ciudadanos son obligados a presenciar tan terrible espectáculo.

Se tortura continuamente en las filas fascistas a las personas que niegan su ayuda o dinero, obligándoles por fuerza a beber ocho onzas de vino mezclado con petróleo.

A la colonia judía le han sido ro-

Se vende de ocasión

- Un motor de 20 caballos
- Un motor de 10 caballos
- Un motor de 1 caballo
- Un motor de 1/2 caballo

Corriente alterna trifásica
Velasco, 11. A. Solórzano

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Triacheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORPELA VEGA

CAFÉ CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. — Telef 36-57

GRAN ÉXITO DE
BLANCH PERLY
(Pareja de bailes internacionales)
Y de
Carmencita Haro
(CANCIONES)
Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sesión de moda a las 6.

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

María Lisarda (Colisevm)
Hoy, jueves A las 7,15 (función única)
A PRECIOS POPULARES REDUCIDOS
Butaca de patio, UNA peseta; id. de principal, 0,75; id. de anfiteatro, 0,40
UNA MUJER FUE LA CAUSA
Por DONALD COOK y NANCY CARROL
Mañana, viernes: Reposición de LOS CLAVES

SALANARBON
Hoy, jueves A las 4,30, 7,15 y 10,30
LA EMOCIONANTE PRODUCCION "U.F.L.M.S."
UNA AVENTURA EN POLONIA
Por OLGA TSCHEŃOWA y GUSTAV FROEHLICH
BUTACA, 0,30, 0,50 Y 0,40, RESPECTIVAMENTE

Aumenta el entusiasmo y la decisión de vencer entre los valientes defensores de la República

bados millares de libras esterlinas y confiscados todos sus bienes.

Para el resto de muchos ciudadanos existen campos de concentración dispuestos según los principios del fascismo nazi.

LO QUE ORDENAN DE BURGOS

Bayona. — La Junta de Burgos ha impuesto a los periódicos de Navarra una reducción del cincuenta por ciento en su formato.

Ha establecido una severa censura, para todos los periódicos, que deberán ser sometidos a la Junta antes de su publicación.

La Junta ha declarado fuera de la ley a todos los miembros de los partidos que integran el Frente Popular desde febrero pasado.

Otro decreto ordena, además, la incautación de todos los bienes muebles e inmuebles que les pertenezcan.

EL COMITE INTERNACIONAL DE CONTROL

Londres. — El Comité internacional de Control sobre la no injerencia en España, se ha reunido por segunda vez.

Un comunicado oficial publicado al terminar la reunión, declara que se ha examinado hasta qué punto podrá extenderse el convenio de no injerencia, y los delegados han prometido presentar lo antes posible las directrices de los Gobiernos en lo que concierne a las cuestiones suscitadas.

Ha sido constituido un Comité, integrado por delegados de Bélgica, Inglaterra, Checoslovaquia, Francia, Alemania, Italia, Suecia y la Unión Soviética, para ayudar al presidente en sus trabajos.

El Comité ha comprobado con satisfacción que la mayoría de los del-

gados han comunicado a la Secretaría las medidas legislativas y administrativas que han sido aplicadas por sus Gobiernos para asegurar el respeto al convenio de no injerencia.

LAS MUJERES RUSAS

Moscú. — En una reunión celebrada por los obreros de fábricas "kol-koses" e instituciones científicas se aprobó una resolución dirigida a los señores Azaña, Largo Caballero y Dolores Ibárruri.

En esta resolución se dice: "Todas las mujeres de Moscú, obreras, empleadas, médicas, actrices, estudiantes, técnicos y madres de familia expresamos nuestra solidaridad con las mujeres laboriosas de la España libre, y ardemos en deseos de acudir en su ayuda en la lucha heroica por una España libre e independiente.

Manteneos firmes y fuertes, amigas españolas. Lograréis con un Frente Popular sólido la victoria. Hacemos un llamamiento a todas las mujeres de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas para que organicen suscripciones con destino a las mujeres y niños de los trabajadores de España."

LAS EXAGERACIONES DE LOS PERIODICOS

Londres. — Se ha celebrado una reunión de empleados y obreros tipógrafos sindicados para deliberar sobre las exageraciones de ciertos periódicos acerca de la guerra civil española.

PARTE DE GUERRA DE LA NOCHE

Madrid. — Esta noche, a las diez ha sido facilitado el siguiente parte oficial:

Madrid. — Esta noche, a las diez ha sido facilitado el siguiente parte oficial:

Frentes Norte y Noroeste:

Tres aparatos de la aviación republicana han bombardeado en la tarde de hoy la capital asturiana provocando varios incendios.

Nuestra artillería ha continuado su fuego sin interrupción.

Frente de Aragón:

En el sector de Sigüenza las tropas leales han avanzado, desalojando a l enemigo d sus posiciones y capturando algún material de guerra.

Frente del Sur:

La aviación enemiga ha bombardeado sin resultado un campo de aterrizaje de nuestras fuerzas.

La columna de Guadix ha realizado durante la tarde de hoy una operación de descubierta ocupando unos puestos avanzados enemigos.

Frente del Centro:

En el sector de Buitrago se ha cruzado un intenso bombardeo sin perjuicio por nuestra parte.

En Guarrama nuestras tropas han coronado a las 15,45 las crestas de Cabe de la Horma.

La aviación republicana ha bombardeado con gran eficacia en el sector de Talavera varias posiciones enemigas situadas al Norte de la Venta del Abogado y la Vega de San Benito.

A última hora de la tarde cinco aparatos leales han atacado con gran eficacia a las escuadrillas rebeldes que operan en el sector de Santa Olalla, los cuales han sido puestos en fuga.

Seguidamente nuestros aparatos han ametrallado concentraciones enemigas causándolas grandes daños.

Nuestras tropas (accionaron con entusiasmo la valentía de los aviadores de la República.

En los demás frentes, sin novedad.

CONFERENCIANDO CON EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid. — El jefe del Gobierno señor Largo Caballero pasó la tarde trabajando en su despacho del Ministerio de la Guerra, donde recibió la visita del ministro de Estado señor Alvarez del Vayo y del consejero de Economía de la Generalidad, señor Tarradellas y del señor Ossorio y Gallardo.

Después del presidente del Consejo marchó a Palacio para someter a la firma del presidente de la República varios decretos.

DOMICILIOS Y TELEFONOS DE LAS ORGANIZACIONES Y CENTROS OFICIALES DE SANTANDER

Agrupación Socialista.....	Concepción Arenal	1217
Asalto (capitán de).....	J. Ramón Dóriga, 6	2912
Almacén de Abastos.....	Plaza de M. Pinoda	1316
Almacén de Abastos C. N. N.....	Primer de Mayo	3940
Almacén de Víveres.....	Francisco Vial, 4	3602
Comité de Transportes.....	Castilla, 4	3064
Comité de Transportes.....	Castilla, 4	2179
Comité de Guerra.....	J. Ramón Dóriga, 6	1081
Comité de Sanidad.....	J. Ramón Dóriga, 6	2504
Comité de Policía.....	J. Ramón Dóriga 6	2142
Comité de Abastos.....	Paseo de Pereda, 14	1449
Comité de Abastos (J. provincial).....	Paseo de Pereda, 14	3617
Comité de Falcía (Secretaría).....	Plaza Catorce de Abril	2543
Comité de Transportes (C. N. T.).....	Plaza de Numancia	1455
Comité de Socorro.....	Calle del Rubio, 4	1730
Comité de Justicia.....	Plaza Catorce de Abril	2578
Comité de Justicia.....	Plaza Catorce de Abril	2579
Comité Provincial de Cultura.....	Paseo de Pereda, 10	3000
Comité Provincial de Cultura.....	Paseo de Pereda, 10	3005
Comité P. Trabajo de Construcción.....	Moctezuma, 7	3397
Comité local de la Cruz Roja.....	Castelar, 15	1636
Comité Provincial del P. Comunista.....	Atarazanas, 4	2263
Comité Local P. Comunista.....	Atarazanas, 4	2200
Comisión de Gobierno.....	Marcos Linazasoro 18	2820
Comisión de Sanidad.....	M. Núñez (A. H. Europa)	1882
Comisión local de Cultura.....	Círculo de Recreo	1256
Comisaría de Defensa militar.....	J. Ramón Dóriga, 6	3779
Comisaría de Sanidad.....	Méndez Núñez, 2	1811
Cuartel de Infantería.....	Peña Herbosa	2905
Cuartel de la Guardia civil.....	Alonso Guillón	2331
Cuartel de Carabineros.....	Barrio del Monte	2069
F. C. Cantábrico (mercancías).....	Castilla	3662
Delegación Farmacéutica Provincial.....	Paseo de Pereda, 25	3135
Federación Local de Sindicatos.....	Primer de Mayo, 6	3114
Frente Popular.....	M. Linazasoro, 18	3960
Frente Popular (Comité Ejecutivo).....	Marcos Linazasoro, 18	3960
Frente Popular (Nueva Montaña).....	Nueva Montaña	2402
Frente Popular (Camargo).....	Pueblo de Muriedas	3676
Gobierno civil (señor gobernador).....	J. Ramón Dóriga, 6	2651
Gobierno civil (Comisión Industrias).....	J. Ramón Dóriga, 6	2052
Junta de Protección de Menores.....	Castelar, 15	1769
Juventudes Socialistas Unificadas.....	Club Marítimo	1242
Juventudes Marxistas.....	Sol 31	1290
Milicias: Grupo Menéndez Pelayo.....	Doctir Madrazo, 20	1318
..... "El Alcázar".....	Floranés	1333
..... Gobierno civil.....	J. Ramón Dóriga, 6	2633
..... Republicanas.....	Paseo de Canalejas, 6	2371
..... Comunistas.....	Magallanes, 27	1123
Secretariado de Finanzas (Control).....	Eugenio Gutiérrez, 3	1130
Secretariado de Finanzas (caja).....	Eugenio Gutiérrez, 3	1264
Secretariado de Finanzas (Banca).....	Eugenio Gutiérrez, 3	1263
Secretariado de Milicias.....	J. Ramón Dóriga, 6	2633
Secretariado de Incautaciones.....	Paseo de Pereda, 10	3040
Socorro Rojo.....	Ballén, 4	2534

DEL GOBIERNO CIVIL

Ha quedado constituido el Tribunal Popular, que comenzará su actuación con la vista de la causa de los tripulantes del "Tiburón"

El gobernador comenzó informando ayer a los periodistas, diciendo que hoy se reunirá por primera vez el Tribunal Popular que juzgará y sentenciará a los que hayan tenido participación en el movimiento subversivo que se viene desarrollando.

Dicho Tribunal que, como se sabe, está compuesto por tres jueces de derecho y dos representantes de cada partido político y organización sindical de hecho, comenzará rápidamente su actuación con la vista de la causa que se celebrará contra la tripulación del "bou" "Tiburón", capturado hace algún tiempo por Navamuel y el teniente Camacho.

La causa se celebrará inmediatamente, y aunque aún no se puede fijar fecha, se cree que podrá ser el sábado.

Los miembros de derecho del Tribunal Popular, son Roberto Alvarez, Mendaro, de Torrelavega, y Francisco Mora.

Los representantes de hecho, aunque ya se conocen, el gobernador prometió a los informadores facilitarles una lista en la visita de hoy.

Actuarán con este Tribunal, como fiscal, Ramón Vicente, de Madrid, y fiscal general de esta región. Como juez instructor actuará el que ya había sido nombrado, Lorenzo San Felú.

LAS VISITAS AL GOBIERNO CIVIL

Visitaron ayer a Juan Ruiz una Comisión de mineros de Udias, para exponer a la primera autoridad provincial el calamitoso estado de minería en que se encuentran y ver la forma de que ahora que actúa un Gobierno popular, sean atendidas sus peticiones de socorro.

El gobernador les prometió atenderles y hacer cuanto esté en su mano para remediar las dificultades con que se encuentran.

También estuvo en el despacho de Ruiz Olazarán el director del Monte de Piedad de Santander, con el director de la colonia que veranea en Suances, para comunicar a éste que en caso de que el buque de la Cruz Roja Internacional, que ha llevado a otro grupo de niños veraneantes no

regrese, habilitarán un crédito para fletar un barco y llevar a los que quedan a su destino por Levante.

Una Comisión del Frente Popular de Torrelavega estuvo asimismo para pedir al gobernador que proceda al nombramiento de los concejales que han de sustituir a los de derechas destituidos, ya que pretende el Ayuntamiento realizar un plan de mejoras en la ciudad para las que son necesarias cierto número de gestoras a fin de proceder a las votaciones. Por último le visitó el alcalde de Camargo para exponerle un plan de obras y otros asuntos de carácter general.

Algunas medidas profilácticas

El aumento de enfermedades venéreas, en primer término la blenorragia o purgaciones —que es con este nombre más conocida— y más tarde sífilis con su acompañamiento y derivados y no solo en el aspecto individual— que en este sentido sería un mal de menor alcance— sino en el colectivo y sobre todo para las generaciones ulteriores, socialmente hablando, de un daño sin límites tiene que plantearnos sobre todo para las veinte mil comisarías y formas de la sanidad en la hora actual existente es un problema de inmediata solución.

Contra esta "epidemia" hay que tomar medidas a rajatabla. La primera es una vigilancia estrecha sobre la prostitución oficial, llevando un severo control y no de la manera formal que se venía haciendo como hasta hora, sino con una controlación severa, que, desgraciadamente, se halla muy debilitada y este debilitamiento es tanto más grave, cuanto que está muchísimo más descuidado por lo que respecta a la prostitución clandestina.

Pero este desarrollo del peligro es mil veces más peligroso, por cuanto la guerra civil ha desarrollado un desplazamiento y una movilización de las capas sociales más diversas, incluso de las morigeradas costumbres habituales desarrollando una excitación, por reflejo de liberación, sexual mucho más intensa que la corriente. De esto somos testigos, y del resultado de esto podemos atestiguarlo por el enorme aumento en nuestras clínicas de urgencia del Frente Popular, de la Casa Salud Valdecilla y de otros centros.

Es por este motivo que debemos llamar la atención, sobre todo en los casos, que, indudablemente, sin darse cuenta, llevan el mal y sin saber tiempo el alma social que tiene y de la responsabilidad enorme que se contrae.

Es necesario tomar medidas urgentes. Control sobre las relaciones sexuales con gente extraña. Para ello creemos que se ha de estudiar, y a estas horas creemos que ya hay quien se encargará de ello, propaganda cuidadosa y auxilio inmediato al enfermo o enferma y, sobre todo, una especial vigilancia de policía sobre este aspecto de la cuestión.

En otras notas insistiremos sobre esto.

Comisión de Sanidad del Frente Popular. — El secretario general.

ENTUSIASMO DE LA "F. U. E."

Van a comenzar los ensayos hoy, jueves, día 17, a las once de la mañana en el Grupo Escolar "Ramón Pelayo".

Se trata de una velada en homenaje a la gran figura, víctima de la barbarie fascista, que, privando a España de una mente positivamente creadora, avala una vez más su tradicional incapacidad para comprender y sentir los valores de la cultura española, esa cultura que han vilipendiado al pretender sostenerla a los fines de su vesania.

España quiere llorar su muerte, hacer ostensibles sus lágrimas de dolor. Los verdaderos españoles amantes de la cultura, entre los que nos encontramos, inmortalizarán el nombre de Federico García Lorca. Nosotros no podemos dejar de aportar nuestro grano de arena en esta labor y hemos decidido contribuir a la organización de un acto-homenaje, representando la inmortal obra de Lope de Vega "Fuenteovejuna", obra de máxima actualidad ya que representa la rebeldía del pueblo contra la opresión señorial. Sólo esto, una noticia que sería agradable sino fuese la expresión del dolor de la madre España por la muerte de uno de sus hijos predilectos.

PERBORATO "GAVILAN" 6.00 PAQUETE

FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas

CONSULTA DE 4 a 6

Méndez Núñez 7, 2. - Teléf. 37-34.

INFORMACION GENERAL

UNION DE ESCRITORES Y ARTISTAS REVOLUCIONARIOS

El Comité de la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios, compuesto por los camaradas Antonio Berna, Julio Aitrián, José Cataluña, Luis Corona, Antonio Losada Pío Muñecas, Antonio Quirós y Antonio Gil se dirigen a todos los comerciantes en general para que no entreguen ningún artículo si no va avalado con el sello de la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios (Sección del Norte de España) y una firma de un miembro del Comité.—El Comité.

DIRECCION GENERAL DE COMUNICACIONES

Radio difusión:

Por la presente se hace saber a todos los Frentes Populares de la provincia, así como también a todos los departamentos dependientes de las distintas Direcciones generales que integran el Comité Provincial de Guerra, la obligación que tienen de no adquirir, requisar, ni incautarse de ningún aparato de radio telefonía, sin antes haber obtenido la debida autorización de esta Dirección general por mediación del departamento de Radiofusión, así como también se abstendrán de mandar reparar o cambiar cualquier aparato sin el requisito antes señalado.

Siendo de verdadera importancia las instrucciones antes señaladas, para el debido control de la radiofusión en Santander y su provincia esta Dirección General espera no tener que tomar ninguna medida de energía contra los contraventores que serán castigados severísimamente.

SECRETARIA DE COMUNICACIONES

Fara que recejan su correspondencia.

Se interesa pasen por esta Secretaría a recoger la correspondencia a ellos dirigida, a los compañeros siguiente o, en su defecto, sus familiares.

- Leocadio Rodríguez.
- José López Montero.
- Alejandro Lazcano.
- Antonio Santamaría.
- Loren Robles.
- Abelardo Rojo.
- Eduardo Delgado.
- Francisco Arcau.
- Luis Sánchez.
- Élix Zubí.
- Emilio Rodríguez Ojeda.
- Julio Navarro.
- Jesús Lezama.
- Antonio Fernández Gutiérrez.
- José Muñoz Sanz.
- Ramón Abascal.
- Lucio Merino.
- Emilio Gilarrán Santander.
- Enrique Pozas Gómez.
- Manuel Alvarez.
- Juan García Peña.
- Manuel Alvarez.
- José Fernández.
- Antonio Fernández.
- Concha Carro Pérez.
- Eustasio Alonso.
- Emiliano Martín.
- Elgerio Gutiérrez.
- Daniel Río Carranza.
- Celedonio Sáinz.
- Teodoro Tarazona.
- José Lupelro López.
- Julian Barriuso.
- José Luis Vallejo.
- Francisco González Vallejo.
- Rufino Hernández García.
- Juliar del Río.
- Cosme Velez Santiago.
- Jaime Miralles.
- Julio Gorostegui.
- Jesús del Amo Fernández.
- Jesús González.
- Julio Alonso Fernández.
- Francisco San Emeterio.
- F. D.

FRENTE POPULAR DE CIEZA

El Frente Popular de Cieza reclama la presentación en el Comité de este Frente, a los individuos Manuel Bustillo Rumayor, Enrique Terán y Ramón Bustamante, advirtiendo que de no hacerlo en el término de cuarenta y ocho horas, serán declarados facciosos.

EL COMITE.

SECRETARIA DE COMUNICACIONES. — De interés para los compañeros forasteros

Caso de hallarse en Santander alguna de las personas que a continuación se detallan, se les ruega pasen por la secretaria de Comunicaciones a fin de dar en ella la dirección de sus domicilios en esta localidad, para informar a familiares suyos que se interesan por ellas:

- Encarnación Cotera.
- María Martínez y sus hijos.
- Juana Zaranz.
- José Echeagaray.
- Belarmina Suárez.
- María Altuna Larrarte.
- Felipa Aizpín.
- Ponciano Herrán.
- Agapito Sacristán.
- Luci González Pérez.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Delegación de Viviendas. — Requisitoria. — Por la presente se requiere al ciudadano José Benito, propietario de la casa número 5, de la calle de San Pedro, para que en el plazo de cuarenta y ocho horas se presente en esta oficina, para responder a una denuncia sobre reparación del piso segundo derecha de dicha casa.

Si en el plazo señalado el ciudadano citado no comparece en esta Delegación de Viviendas, con el refrendo del Frente Popular, se procederá a la incautación de las rentas de la casa, para con su importe proceder a la ejecución de las obras denunciadas.

Santander, 16 septiembre 1936.— L. RUIZ.

Por la presente se requiere a la ciudadana Manuela Carriles del Castillo, domiciliada últimamente en el Paseo de Pérez Galdós, chalet "Ana María", para que en el plazo de cuarenta y ocho horas se presente en esta oficina, para responder a una denuncia sobre reparación del piso cuarto de la casa número 11 de la calle de Carbajal.

Si en el plazo señalado el ciudadano citado no comparece, se procederá por esta Delegación de Viviendas, con el refrendo del Frente Popular, a la incautación de las rentas de la citada casa, para con su importe proceder a la ejecución de las obras de reparación denunciadas.

Santander, 16 septiembre 1936.— L. RUIZ.

REGIMIENTO "LUCIANO MALUMBRES"

Por la presente se convoca a los milicianos componentes de este regimiento "Luciano Malumbres" del primer batallón, hoy, jueves, día 17, a las cinco y media de la tarde en los campos del Eclipse, de los Arenales.

En caso de mal tiempo, suprimirán su asistencia al mismo, y quedarán pendientes de nuevo llamamiento.

EL COMITE.

COMEDOR POPULAR "PABLO IGLESIAS"

Siendo muy numeroso el contingente de compañeros sindicados que desean acogerse a los beneficios de este Comedor Popular, se pone en conocimiento de todas aquellas personas que pensaban enviar solicitud de petición de socorro y que no están sindicadas, que desistan de ello, pues a la mayor brevedad posible se habilitarán comedores especiales para atender a las necesidades de todas aquellas personas que no pertenezcan a organizaciones obreras.

Por lo tanto se ruega que todos aquellos que no puedan presentar un certificado de un sindicato que se abs tengan en absoluto de enviar solicitud a este Comedor Popular "Pablo Iglesias".

Hoy, de diez a doce, se recibirán las últimas inscripciones de los compañeros sindicados, para los cuales queda ya un número de plazas reducidísimo.

EL DELEGADO.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — Grupo Spartako

Se convoca a junta general a todos los militantes de este grupo.

La reunión se celebrará hoy, jueves, a las nueve de la noche.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA. — Comité local

Se convoca a todas las mujeres militantes en nuestra Juventud y a las mujeres del Socorro Rojo Internacional, a una reunión que se celebrará en el local de la Juventud Socialista, antiguo convento de las Adoratrices, San Fernando, 16.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, rogamos no dejéis de asistir ninguna hoy, jueves, al local de esta Juventud.

IZQUIERDA REPUBLICANA. — Junta Municipal

Se replica a todos los refugiados que se encuentren en Santander y que estén afiliados a Izquierda Republicana, pasen por nuestro domicilio, Socubiles, 2, primero, para tratar asuntos que puedan interesarles.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Debiendo quedar centralizados en esta Dirección General todos los organismos y servicios que actualmente funcionan y tienen relación con este Departamento social, tolos cuantos actúen como delegados o jefes de mencionados servicios, deberán personarse hoy, jueves, diez de la mañana a una de la tarde en el despacho del director general, calle de Hernán Cortés, 9, entresuelo, izquierda, donde han quedado instaladas las oficinas generales.

COMITE PROVINCIAL DE ABASTOS. — Sección de Harinas. — Urgente.

Por la presente se convoca al Sindicato de obreros panaderos "El Porvenir Social" para hoy, jueves, día 17 a las cinco en punto de la tarde.

Dada la trascendencia del asunto a tratar, se ruega a los compañeros asistan con la mayor puntualidad. Santander, 16 de septiembre de 1936. — El delegado de Harinas y Pan.

COMITE DE GUERRA (Abastecimiento local). — Aviso al vecindario

En el día de hoy, de cinco de la tarde a diez de la noche, se procederá al reparto de las cartillas que servirán para el racionamiento de víveres.

Como medida de ensayo, con la cartilla de racionamiento se entregará un vale fechado que servirá para la provisión de pan, sin perjuicio de que en breves días se extienda a otros artículos.

Los industriales y puestos expendedores de pan, con la cartilla de racionamiento a la vista y calculando a 150 gramos por persona, entregarán la cantidad de pan que corresponda, previo corte al vale del día de la fecha.

Para mayor facilidad del público se elaboran piezas de 300, 600 y 900 gramos nominales con una pequeña merma en dicho peso, a fin de fraccionar exactamente el precio sin perjuicio para el público, que se venderán a 0,20, 0,40 y 0,60 céntimos.

Se establece una oficina en el Ayuntamiento para atender alas reclamaciones, rectificaciones e inclusiones en los que por cualquier causa no hubieran entregado los boletines dentro del plazo fijado.

JUVENTUD SOCIALISTA DE NUEVA MONTANA

Por la presente se convoca a todos los afiliados a esta juventud a una reunión que se celebrará el sábado, día 19, a las nueve de la noche.

Por un asunto de suma importancia se ruega la más puntual asistencia.

Escuela Provincial de Artes y Oficios de Santander

Desde el día 21 del corriente, de siete a ocho de la noche, podrán matricularse los alumnos de esta Escuela de las asignaturas que se cursan en la misma.

También desde ese día quedará abierta la inscripción para el ingreso.

Santander, septiembre de 1936. — El secretario.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Radio Sur.

Por la presente se convoca a todos los militantes del radio Sur a una reunión que se celebrará en el local San Fernando, 15, hoy, jueves, día 17, a las siete y media de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más completa y puntual asistencia.

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO

Milicias Municipales.

Los componentes de estas milicias que se poen en conocimiento de todos los que hoy, día 17 no se presenten en los sitios de costumbre a las cinco de la tarde para seguir recibiendo instrucción serán dados de baja en las mismas de una manera definitiva.

Únicamente quedarán excluidos de asistir los que estén prestando algún servicio justificado, para lo cual deberán remitir al Comité de las mismas certificado haciendo constar el sitio donde se encuentran.

COMISION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTO

Se comunica por la presente a todos aquellos detallistas de comestibles y ultramarinos de esta ciudad que aun no han retirado la cantidad de azúcar que les ha correspondido en la distribución, se apresuren a hacerlo en el día de hoy, jueves, hasta las doce de la mañana en Unión Cantabra Comercial, Cervantes, 7, advirtiendo que pasada esta hora se cerrará el reparto y los que no lo hayan retirado perderán el derecho haciendo del sobrante el uso que se crea pertinente y justo.

Es necesaria la presentación del último recibo de la contribución.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. — Comité local.

Se convoca para el lunes, 21, a las siete y media de la tarde a los grupos "Ramón Casanellas" e "Italin" a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio, Bailén, 4, cuarto.

A BENEFICIO DE LAS MILICIAS

Apenas conocida la noticia en esta capital del acto que las Juventudes Socialistas (radio sur) prepara para el próximo domingo el entusiasmo no es grande.

Pronto comenzará el despacho de localidades, que se expendrán a los precios de 0,50 y 0,25.

También en el elemento femenino

DECIAMOS AYER...

"Con toda cardinalidad..."

Y después iba la nota siguiente: No podemos negar que el Frente Popular tiene grandes problemas que resolver en la hora de ahora y que no puede distraer un solo momento; pero bueno fuera que dedicara unos momentos a la investigación de la buena disposición o amor a las ideas que puedan tener parte de los milicianos, que además de ostentar armas, tienen la confianza del Frente Popular.

La misma competente Comisión de Policía nombrada para la persecución de los enemigos de fuera, debía depurar a los posibles enemigos que pudiéramos tener dentro.

Puede el Frente Popular, si quiere, tomarse como una denuncia abstracta de LA REGION, poco sospechosa de insidia, cuando a sí misma se ha dado patente de afecto al régimen y título de luchadora antes y después del estorcer de abril.

Todo aquel que tenga el menor asomo de vestigio de afecto a lo pasado, haya militado en los sindicatos amarillos o haya demostrado simpatía por los asesinos de octubre y ahora, no debe en ningún momento vestir el honorífico uniforme de miliciano.

Los capás están en todos los sitios, y hay que aprender a desconfiar del vecino de al lado, por muy vestido de miliciano que vaya.

No dudamos que el Frente Popular, atento siempre a cuanto redunde en bien del triunfo de la razón re-

ha causado gran alegría al saber que una mujer, Matilde Zapata, la informará de los problemas palpitantes de actualidad.

Las milicias populares esperan vuestra ayuda; el teatro Pereda se verá como nunca, atestado de público que en estos momentos espera oír la vibrante voz de Bruno Alonso, consecuente batallador de los anhelos del pueblo y del no menos luchador Antonio Berna.

Presidirá el acto Abelardo Martínez, en representación del radio sur de las Juventudes Socialistas.

Hará su presentación al pueblo de Santander la banda de música del batallón "Luciano Malumbres", cedida galantemente por su dirección.

PARA LAS MILICIAS

Organizado por Izquierda Republicana se celebrará el sábado próximo, día 19, a las diez y media de la noche un gran festival benéfico en el Coliseum María Lisarda a base de un sugestivo programa para recaudar fondos para la confección de prendas de abrigo para preservarse de los rigores del invierno a los bravos milicianos que con tanto entusiasmo luchan en los frentes por la causa de la República.

Las localidades empezarán a venderse en los locales de Izquierda Republicana el miércoles, día 16, Hernán Cortés, 9, primero y Socubiles, 2, primero y en los siguientes cafés: Bar Cosmopolita, Bar Viña B, La Zanguina, tienda de Eleofredo García, Bar Nueva España y Las Colonias.

NUESTROS MUERTOS

La sociedad de cocineros "La Luz del Arte" ruega encarecidamente a todos sus afiliados del gremio y obreros en general, acudan a conducción del cadáver del malogrado camarada Pedro Bragado, que, víctima de una rápida enfermedad, ha dejado de existir en la Casa Salud Valdecilla.

El infortunado compañero era militante activo y consecuente. Últimamente había prestado sus servicios en el cuartel de milicianos de El Alcázar como cocinero.

El entierro se celebrará a las cuatro de la tarde desde la Casa Salud Valdecilla.

LA REGION siente como propia la desgracia de la familia del malogrado Pedro Bragado y la envía su más sentido pésame.

publicanoproletaria, pondrá todo su interés en vigilar, vigilar y vigilar.

Más vale pecar de avisado, que de confiado.

Por si acaso hubiera suspicacias que interpretaran mal nuestra nota sincera de ayer, se la servimos de nuevo hoy para que la lea otra vez.

Nosotros nos limitábamos a hacer una sincera advertencia, sin que esto fuera una reticencia a los milicianos, o una duda a los milicianos. Los queremos y los respetamos más de lo que se pueden figurar aquellos que toman la cosa interpretativa, quizá con un celo o una intransigencia perdonable, porque estamos seguros lo hacen de buena fe; por eso mismo tenemos derecho perfecto a que se crea en nuestra buena fe también.

No hemos querido decir nada más que lo que decimos: que se vigilen las filas de los abnegados milicianos por si entre ellos hubiera algún espía, de hombres desafectos...

¿Que no los hay? Mejor. Pero en ningún modo, entendiéndose bien, LA REGION ha querido cohar una tibia siquiera sobre el Ejército de mano, el que admira y quiere, y mucho menos, sobre los organismos y personas que dirigen las milicias y los milicianos. No se olvide que LA REGION visto, ha vestido y vestirá de mano. Por eso lo honra y lo prestigia; así, pues, no se tome el rábano por las hojas.

Se vigile al enemigo y nada más. Y en esto si que se debe ser inexorable.

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

CONTRA LOS COMERCIANTES DESAPRENSIVOS

Sabemos de algunos comerciantes que, aprovechándose de las actuales circunstancias, no tienen ningún inconveniente en alterar los precios de sus mercancías, con notorio perjuicio del público y gran beneficio de la insatisfecha vorágine del cajón y en el que ven acrecentar de una forma fantástica sus ganancias e ingresos. Ignoramos si sobre esto se habrá

Nuestros colaboradores españoles

PARA LAS CLASES OPRIMIDAS

Obreros de toda España: Confío en que cada uno de nosotros mantengamos el puesto que nos corresponde ser justos y licitos, y para conseguirlo es preciso nos mantengamos firmes y rígidos, porque las circunstancias nos lo exigen, y hacer frente a esos bulos que nos inculcan animosos engaños esos derrotistas que emboscados en la sombra de nuestras filas pues bien palpable lo tenemos a la vista; esas maniobras de estos mentirosos y cobardes que se cobijan en la calle en nuestras reuniones, y en otros sitios que no son para describirlos, quieren desmoralizar con sus patrañas hipócritas y falsas, y hacer traición a la causa de la Libertad.

Yo creo, camaradas, que los debemos hacer frente cuando el caso lo requiera, y todos unidos o individualmente denunciar a tales espías, por bien de la España nuestra y no de ellos la debemos defender y dar si es preciso nuestra sangre, roja y vigorosa, juvenil y limpia, sin rasguños ni manchas, como nuestro emblema.

Todo, menos que nos atrofien, como vulgarmente se dice.

Y acusarlos de las estratagemas que se traen hace siglos, como esos prestidigitadores que hacen ver lo que no hay ni ha habido, ni habrá; esta podredumbre que amparada desde sus madrigueras dicen que ellos defienden, por no decir otra cosa, nuestra patria, y, como os digo, lo que defienden es esta hipocresía que pesa sobre débiles espaldas, menos la España nuestra y traicionar a las clases oprimidas.

Pensad y medita en bien de nuestra España honrada, que quiere verse libre del yugo que la oprime.

Obreros, abajo el egoísta e hipócrita burgués y traidor.

Viva el común justo de los trabajadores. Abajo los usurpadores de las conciencias libres.

Alerta todos, adelante y a vencer. Vuestro y de la causa que defendemos.

A. ANTONIO CALVO.
Santander, 15-9-1936.

Imprenta
DIEZ

Se hacen toda clase de trabajos comerciales. Precios económicos.

Pedid precios a Enseñanza, II
Teléfono 29-95

LA IDEAL ARTISTICA

Hace ampliaciones con marco y cristal a 26 pesetas, sortijas, medallones y placas con foto-esmalte a plazos y contado.

Un trabajo ejecutado por esta casa, dura toda la vida y conserva para siempre la memoria y el exacto parecido de aquellos seres queridos.

Plaza Vieja, 8, 2.º Santander

tomado alguna medida tendente a cortar en su raíz estos brotes de aprovechamiento que el acendrado egoísmo de algunas gentes sin entrañas les conduce a realizar.

A un pueblo en guerra nadie puede explotarle, y menos sus hermanos de raza sus convecinos. Permitir o traicionar esos abusos, sería tanto como compartirlos o ayudarlos. Y en verdad, al menos en la hora presente, no creemos exista nadie que se coloque enfrente del pueblo con el deliberado propósito de despojarle de lo que es suyo o de la colectividad.

Que cada convecino vigile a su comerciante para que cuando note un excesivo aumento de precio en alguna mercancía lo comunique a la Comisión respectiva, o a quien corresponda, para acabar de una vez y para siempre con esos abusos inauditos.

COMITE DE MILICIAS

Se advierte a todas las juventudes que están aprendiendo la instrucción en el campo del Malecón, al mando del ciudadano Charrara, la más puntual asistencia, y muy especialmente a los afiliados en Izquierda Republicana.

Es de esperar que todos cumplan este nuevo aviso con la máxima disciplina que requiere el encuadrarse en las columnas y que por lo tanto se presenten a las horas que de antemano ya se han indicado.

EL COMITE DE MILICIAS, PARTIDO COMUNISTA, COMITE COMARCAL

Este partido pone en conocimiento de todos los trabajadores que el ciudadano Miguel Llano ha sido expulsado de este partido por indisciplina, y que los documentos que tenga referentes a este partido, no son válidos.

Torrelavega, 1 de septiembre de 1936. — Por el Comité, EL SECRETARIO.

PARTIDO COMUNISTA, COMITE COMARCAL

A todos los trabajadores en general:

Este partido pone en conocimiento de todos los trabajadores que Antonio Saldaña, militante del partido comunista, ha sido puesto al margen hasta que por su actividad demuestre que puede pertenecer a este partido.

Torrelavega, 1 de septiembre de 1936. — Por el Comité, EL SECRETARIO.

JOSE BRAVO HIGUERA, HA MUERTO!

En el día de ayer ha pagado su tributo máximo a la madre tierra un compañero de ideal y de trabajo: José Bravo Higuera. Su paso por la vida, no tan largo como ejemplar, deja tras de sí un buen número de distinguidas amistades entre la clase trabajadora de nuestra ciudad, que le tendrá por largo tiempo en el recuerdo de lo que fué. Ha muerto, sin saber el todo de su existencia, ya que solo contaba veinticinco años.

Epígrafa de oficio—amigo nuestro de profesión—en el que descollaba por su intuición artística, siempre se manifestó como un buen camarada, presto a defender la causa desde los cuadros sindicales.

Y como vivió, así ha muerto: desintiendo, menospreciando, las extrañas manías clericales, patrimonio ya de un reducidísimo contingente de

humanos en España y en el mundo entero. A la hora de la muerte, no quiso romper su tradición de hombre libre, que no cree en fetiches y místicas visiones arcaicas, espíritu de épocas que fueron.

El sepelio, que se verificará hoy, jueves, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Calleja de Campuzano, al cementerio de esta ciudad, no dudamos constituirá una imponente manifestación de duelo por las dotes que concurrían y que dejamos transcritas, en el compañero José Bravo.

A su joven esposa, Josefina Fernández García; a su pequeñín, Roberto; padres Teófilo Bravo y Fidela Higuera, en nombre propio y en el de todos sus amigos, les expresamos nuestra afición más honda y sincera.

SE SANCIONARA RIGOROSAMENTE A LOS ACAPARADORES

Hay cosas y casos curiosos. Hoy nos cabe la satisfacción de reseñar uno de los muchos que en nuestra ciudad se vienen dando y que los distintos Comités del Frente Popular se precupan de sancionar con una justicia y restitución que creemos servirá de norma para quienes con una ignorancia supina aprovechan los momentos actuales para el logro de sus egoístas y bajas apetencias y las cuales todos estamos obligados a condenar. A la pena material que siga la otra, la que hace más mella en el ánimo y en la escasa conciencia de

CUPON BENEFICO

CUPON BENEFICO

Sorteo del día 16 de septiembre de 1936.

Premiado con 25 pesetas el número 667.

Premiados dos 2 pesetas los números 7, 107, 207, 307, 407, 507, 707, 807 y 907.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón, que se ponen a la venta álbumes al precio de 0,35 pesetas para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Los premios se abonarán en Beced. 5 entresuelo, Santander, y horas de 3 a 8.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Añero, 25) sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (Calle de Hernán Cortés, 6), Créditos — Seguros sociales Caja de Ahorros y funciona la Inspección de Seguros sociales.

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares. Horas de oficina: de nueve a dos.

esas gentes: la de la repulsa moral. Conforme con estos principios se ha procedido a multar al ciudadano Vicente Hevia, por haber adquirido pan ilegalmente y además habérselo proporcionado a un segundo, con notorio perjuicio de la colectividad y de la organización del reparto equitativo e igualitario.

Acaso a alguno le parecerá duro esta medida, pero los abusos reclaman siempre un tope que hoy con verdadera norma le ha impuesto el Frente Popular.

Que todos los convecinos sepan que cada caso de acaparamiento de pan o vulneración de las normas para el reparto, será hecho público y además el infractor multado e indicando al pueblo repudie a los desaprensivos y aprovechados.

IMPORTANTES NOTAS SOBRE EL REPARTO DEL PAN

Es preciso que todo el vecindario que posea MAS DE UNA tarjeta para el reparto y entrega de pan, la devuelva bien entendido que de no hacerlo en un plazo de veinticuatro horas será sancionado severamente y además se le desposeerá del derecho a adquirir pan si se descubre la duplicidad que bajo ningún concepto puede admitir o aceptar este Comité. Por lo tanto, aquel que equivocada o premeditadamente hubiese adquirido más de la correspondiente a cada familia, puede pasarse por estas oficinas con objeto de hacer entrega de la sobrante.

Al mismo tiempo, este Comité advierte a todas las personas que no siendo vecinas de esta localidad y tengan tarjetas para el mencionado reparto, las devuelvan a la mayor brevedad para a su vez cambiarlas por otras de otro color y forma; aclarando por nuestra parte que esta medida es tan solo para los habitantes de los pueblos de los alrededores. — El Comité de Abastos.

RAMO DE LA EDIFICACION. — Comisión de lucha armada

Por la presente nota se advierte a todos los inscriptos en esta Comisión para instruirse en el manejo de las armas, estén atentos para la primera llamada que por la prensa se haga por el instructor local se presenten en los Campos del Malecón a formar parte de las escuadras ya constituidas.

De no presentarse los compañeros serán juzgados por esta sección. — La Comisión.

SINDICATO MINERO MONTAÑES. — Sección de Torrelavega

Por la presente circular se pone en conocimiento de todos los compañeros, que estando muy adelantados los trabajos de alistamiento para la Columna de Mineros, donde se sienta gran entusiasmo por la cantidad tan considerable de camaradas que se allanan para formar dicha columna, esta Sección ruega a todos aquellos que por falta de tiempo no se hayan alistado, lo hagan lo antes posible para empezar los ejercicios de instrucción.

Las horas que rigen en Secretaría para el alistamiento son de seis a ocho de la noche.

IMPORTANTE. — Asimismo se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Sección que han contribuido con un día y que tengan derecho a que se les de haber para las milicias populares haga alguna devolución de las cantidades entregadas con anterioridad a haberse tomado este acuerdo en nuestra Sección, pueden pasarse por nuestra Secretaría en el plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de la publicación de esta nota en la prensa, acompañados de cuantos documentos puedan justificarlo.

Las horas de Secretaría serán las mismas indicadas más arriba. El que rechos. — La Junta directiva.

A las Comisiones de Cultura de cabeza de partido

En estos momentos en que la fatalidad de una ignominiosa guerra civil se cierne sobre España provocada por gentes desalmadas, enemigos irreconciliables y sempiternos de las libertades del pueblo, es indudable que lo primero que hay que atender con todo coraje y sin escatimar en lo más mínimo nuestras energías es la acción conducente con todas las características, al exterminio del fascismo.

Pero uno de los problemas fundamentales que tiene planteados la República y que no debemos dejar de atender con premura, por entrar de lleno en el plan de realización constructiva, es el de la Escuela, el de la Enseñanza.

Ahora es un momento propicio para acometer en manera definitiva este problema de la educación del pueblo con el fin de que las nuevas generaciones no se dejen conducir por teorías y modos ancestrales que han impedido el libre desenvolvimiento de los seres humanos, preparándoles a un eterno sometimiento.

No dudando de que esta colaboración sea prestada y que está próximo el momento de la apertura de curso en las Escuelas de esta provincia, requerimos de dichas Comisiones, de momento, estudien con la máxima urgencia los locales disponibles en su demarcación para Escuelas primarias, condiciones higiénico-pedagógicas que reúnan y la realización de gestiones para su acondicionamiento.

Dando cuenta a esta Dirección General de Instrucción Pública con la mayor premura de haber efectuado los anteriores requerimientos.

Casa LAS CORDERAS
Comidos y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

Compañía, 6- "La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

LUCHA DE CLASES

LA GRAFICA

Ruega a todos los federados que tengan conocimiento de alguna anomalía en los talleres donde trabajan, bien de vulneración de jornada, turnos o salarios, pasen por Secretaría inmediatamente a ponerlo en conocimiento de la Junta directiva, para ser subsanado.—El secretario.

SINDICATO DE INTELLECTUALES (C. N. T.)

Después del llamamiento efectuado por la Federación Local de Sindicatos a todos los hombres de profesiones liberales, y en virtud del resultado satisfactorio del mismo se convoca a todos los adheridos y a los que quieran sumar su esfuerzo a la causa de la constitución oficial del referido Sindicato que tendrá lugar en nuestro domicilio social el día 17 del corriente, a las diez y media de la mañana.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torrelavega

ANIS ZORRILLA



CONSERVAS DE PESCADOS
MARCA Y. V. VILLARIAS
REGISTRADA
SANTONA

No dudamos que ningún intelectual que se precie de sentir la causa de los oprimidos, a la que ellos mismos pertenecen a dejar de acudir a esta importante reunión.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)

Se convoca a los siguientes compañeros para trabajar en las obras del Ayuntamiento, calle de la Lealtad para el viernes próximo.

Los compañeros que se citan y les corresponde en turno son los siguientes:

Labrantes:

- José María Gutiérrez.
- Agustín Mancebo.
- Bonifacio San Millán.
- Ignacio Gómez.
- Simón San Emeterio.

SOCIEDAD DE OBRERAS REPARTIDORAS DE PAN

Esta Sociedad convoca a las compañeras repartidoras a Comisión de las panaderías "La Moderna", "La Industrial", Becedoniz, "La Antequerana", Gómez (Magallanes), "La Constancia, Misas, Ortiz, La Montañesa", "La Imperial", "La Reyerta" y de la Bajada de San Juan, para hoy jueves, de nueve a doce de la mañana y por la tarde de tres a seis, para comunicarles un asunto que les interesa grandemente.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

Sección operadores de cine. — Se

pone en concimiento de los compañeros que los días de cotización son domingo y lunes, de diez y media a doce, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6.º piso segundo, secretaria número 13, siendo conveniente que tengan sus carnets al corriente para su garantía personal.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS. Comité. C. N. T.

Se convoca a una reunión al Comité de Espectáculos Públicos, así como también a la Comisión de Espectáculos públicos de la U. G. T., para hoy, jueves, a las seis de la tarde en la Secretaría de nuestro domicilio social, para tratar un asunto de suma importancia.—Por el Sindicato, el secretario.

SINDICATO DE ARTES GRAFICAS C. N. T.

Se convoca por la presente a todos los componentes de este Sindicato a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete y media de la tarde para un asunto urgente.

Se ruega a todos los compañeros acudan a la hora indicada.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Se convoca a todos los compañeros de esta directiva a una reunión extraordinaria que se celebrará hoy, jueves, día 17, a las 7 de la tarde, para tratar asuntos de suma importancia.

Se ruega la más puntual asistencia a todos los compañeros.

SINDICATO DE EMPLEADOS DE OFICINA C. N. T.

Por la presente se convoca a todos los compañeros de este Sindicato a una reunión general extraordinaria que se celebrará mañana, viernes, a las ocho de la noche en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6.º.

Rogamos acudan todos los compañeros a la hora indicada, por ser los asuntos a tratar de gran trascendencia.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS. — Sección de Profesores de Orquesta

Se convoca a una reunión que tendrá lugar mañana, viernes, día 18, en nuestro nuevo domicilio social, a las cinco de la tarde para un asunto de urgencia.

SINDICATO METALURGICO MONTANES. — Sección de Astillero

Esta Sección convoca a todos sus afiliados a junta general ordinaria que se celebrará el domingo, día 20, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Se recomienda la más puntual asistencia a dicha asamblea y al compañero que falte sin causa justificada se procederá a su expulsión de la organización y del trabajo, para lo cual se pasará lista.

SECCION DE ZAPATEROS C. N. T.

Se ruega a todos los compañeros acudan a la reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)

Se convoca a los compañeros de la sección de albañiles, afectos a la C. N. T., se pasen por secretaria los días martes y miércoles, de nueve a doce y de cuatro a siete, para hacer la clasificación, entendiéndose que el que no lo haga no será controlado en la Bolsa de Trabajo.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

Sección de maestros y encargados. En Junta directiva celebrada el día 10 del corriente, se tomó el acuerdo de establecer una cuota extraordinaria de 10 pesetas, que se hará efectiva el día 16 del mes en curso.

SOCIEDAD DE CONFITROS Y PASTELEROS

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el próximo viernes, día 18, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social.

SINDICATO METALURGICO MONTANES. — Sección de Santander

—Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sección, que todo aquel que en el transcurso de este mes no se ponga al corriente en el libro de cotización, será expulsado de los lugares de trabajo.

Roberto Alvarez
ABOGADO
Alameda 1.ª
Teléfono 16-64.

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

CONAC B. L. DOMECCO

LA CASA DEL MAHON
Alarazanas, 6
TRABAJADOR MONTANES

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Unica Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MARCADO

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA REGULAR Y ESPECIAL

TRASPASO Barbería. Buen sitio. Asuntos millares urgentísimos me impiden atenderla. Nada Intermediarios. Doy a prueba. Informes esta administración.

SAE QUEROPOLITA Ballén, 4. Propietario Fabián Ceballos, antiguo sastre. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telef. 22-14.

BAR VISTA ALEGRE Vicente Solórzano. Calle de Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR PORTUARIO: Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blanco y tin-

ciones independientes mucho sol. Informes, La Región.

LOCAL vacante. Traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Vezoso, sifilis. Consulte de 11 a 2. Económicas, diaria de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez 7. segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telef. 16-64.

tes, Travesía Río de la Pila, número 3.

MARIANO CALLEJA Jimenez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

¡¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulte de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de

la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbena de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Lurca, 12, cuarto.

AVISO
José Navarro pone en conocimiento de su clientela que por haberse agotado las existencias, suspenderá la venta de sus acreditado vino Rioja EL EXQUISITO.

SE VENDE o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, Bar "La Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDE motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Benot, 4, esquina Velasco, Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: El Rey, Fernández de Isla, letra A. SE VENDE, en el inte-

rior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra, 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas; miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de es-

tas obras que usted elija, se le enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras, Apartado 6.021, Madrid.

Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
informes
obra que elija
CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta Administración.

VENDESE perro día meses, pura raza lobo; perro policía alsaciano, de cinco meses; gaita pura sangre, de un año y cachorro de agua.— Informes: Bar "La Olla", Bar José Torrelavega.

Impresión de un optimista

El "salvajismo" de los marxistas

La Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios está organizando diversos actos por la provincia de Santander para recaudar recursos con que llegar a la creación de hospitales de sangre que en esta estúpida guerra civil han de ser necesarios para los bravos milicianos que exponiendo su generosa sangre luchan en los frentes de combate contra la barbarie y el crimen.

Uno de los actos organizados últimamente ha sido en el modesto teatro de la histórica Comillas y ha consistido, como todos, un grandioso éxito económico y artístico. Cientos de trabajadores quedaron sin poder asistir, pues una hora antes todas las localidades fueron vendidas.

Más no solamente este hecho es el motivo de coger la pluma, hay algo emotivo que surge como un reguero de entusiasmo cuando recuerdo lo que mis ojos vieron y que la reacción intrínseca calumnia de la manera más vil.

La Unión de Escritores y Artistas me invitó atentamente por si quería tomar parte en estos festivales benéficos. Ni que decir tiene que no solamente acepté gustoso el ofrecimiento, sino que partí orgulloso de mi destacamento para actuar en estos actos de cultura cuya misión, aparte de recurso económico, es la elevación del espíritu del pueblo que ha estado sometido a cuatro magnates que tenían monopolizada la libertad y la cultura.

Y en la histórica villa de Comillas he podido comprobar hasta donde puede llegar el "salvajismo" de los marxistas. Esos marxistas tan perseguidos por el fascismo mundial y que la reacción española tanto escarnea en estos momentos.

Una vez terminada la velada tuvimos que quedarnos a descansar en Comillas, pues causas que no son necesarias mencionar nos obligaron a ello. Y Federico Celis con Domingo Llaneza, nos invitaron a hacerlo en el Partido Comunista. Nosotros creíamos que el domicilio del Partido sería una cosa reducida donde casi aceptamos gustosos y allá nos dirigía que dormir amontonados; pero mos con el ánimo de que un banco o el suelo sería nuestro dormitorio.

Federico Celis y Domingo Herrera, bros del Frente Popular de dicha villa, nos franquearon una fuerte verda comunistas comillanos y miemja que conducía a una señorial mansión. En ella ondeaba una enorme bandera con el emblema de la hoz y el martillo. Aquello no era lo que nosotros habíamos pensado. Nuestras "hollaron" por vez primera la mansión veraniega del ex marqués de Comillas, primo del ex marqués de Comillas.

Recorrimos todos los hermosos salones y habitaciones comprobando que todo estaba en su sitio y que los cuadros y objetos de valor eran respetados y cuidados con esmero por los responsables del Partido Comunista.

El azar me deparó ocupar la habitación del ex marqués de Lamadrid y desde la cama (perdonar la indiscreción) sobre la mesita en que quipitillo, me puse a reflexionar y a escribir los hechos "salvajes" de los que el ex marqués dejaba su último marxistas.

Ex marqués: Yo quisiera que tu me leyesses. Que medites atentamente lo que yo quiero decirte: "Tu casa veraniega donde reposabas el "ajetre" de tu vida ha sido respetada por lo que tu mismo quizá censuras. Todos tus muebles, pinturas y objetos de arte continúan en el sitio que tu los dejaste. La capilla donde tu orabas para la continuidad de tu fastuosa vida, está cuidada como por ti mismo".

¿Podrías tu decir lo mismo de los hogares de los hombres de izquierda

en los sitios en que por sorpresa y traición se hicieron dueños los fascistas? Ex marqués: desde tu misma habitación veraniega yo acuso: Mientes cuando en la tertulia de tus correligionarios dices que tu casa había sido asaltada y destruida por la "canalla" marxista. Que la conciencia tienes tranquila después de hacer este comentario.

Yo te conmino a que seas justo y a que reconozcas que los únicos beduinos capaces de llegar al exterminio de la cultura y del respeto a la vida levantaron las armas que España les dió para su defensa, culmilibertad son los que en una hora malnando en la traición más repugnante y más grosera que la historia registra.

Francamente confieso que he descansado a "cuerpo de rey" y que al abandonar la mansión del ex marqués de Lamadrid, hoy del Partido Comunista, un júbilo inmenso subía a mi rostro repitiendo por las calles comillanas en voz baja: ¡Este es mi pueblo! El pueblo que ellos llaman "salvaje" y "canalla".

MARIANO IZABAL

EN EL ERENTE DE GUADARRAMA

El odio feroz de los facciosos se ceba en la naturaleza impasible y en los hombres indefensos

Pueblos derruidos y ambulancias tiroteadas

LA TRISTEZA DE LA SIERRA

En estos días de agosto, otros años la sierra compensaba a los madrileños del calor excesivo de la ciudad. Sus pueblecitos eran grato refugio de muchas familias que en ellos pasaban el verano; su paisaje atraía, los domingos y días festivos, a los que, prisioneros de sus quehaceres en la ciudad, ansiaban ponerse en contacto con la naturaleza.

Los madrileños, en estos últimos años, le habían tomado cariño a la sierra; y no parecía sino que su amor le comunicaba alegría a su paisaje. Su rostro de piedra se cuajaba de sonrisas...

Los facciosos, ya que no han podido herir a Madrid en su corazón mismo, lo hieren en uno de sus grandes cariños. Y, ya que no han podido tampoco conquistar la sierra, han destruido Guadarrama. Pero, destruido y todo, sigue siendo de los madrileños.

Los automóviles y camiones que vuelan por la carretera, no llevan hoy a despreocupados veraneantes o excursionistas que van en busca de aires saludables y frescos, sino a valientes milicianos y soldados que van a enfrentarse con los horrores de la guerra. Por los pueblos apenas se ve alma viviente. Sus ocupantes se esconden temerosos en sus casas o se han apresurado a marchar a la ciudad.

Esta soledad comunica al paisaje una tristeza inmensa. Y es que el alegre amor del pueblo por su sierra se ha convertido en la trágica pasión del enamorado cuando ve que alguien quiere arrebatárselo, por malas artes, el objeto de su amor y él es bastante hombre para defenderlo.

UNA HEROICA MILICIANA HERIDA

Llegamos a tiempo de recogerla en nuestro coche, cuando acababa de ser herida. Dos compañeros la sostienen, aun cuando ella parece esfor-

zarse por demostrar que no necesita de la ayuda de nadie para mantenerse en pie. Habla como si no fuese ella la que estuviese sangrando por las heridas que la metralla ha abierto en su carne joven. Sus palabras no son de dolor, sino de indignación. Protesta contra la mala suerte de haber sido alcanzada por una granada enemiga, después de haber salido ileso de todas las acciones en que ha tomado parte.

Las heridas no la abaten, y se mantiene erguida. Su "mono" kaki, que se va tiñendo de rojo por varias partes, dibuja sus líneas ágiles y firmes. Tiene las piernas altas, como Diana Cazadora, y el pecho ancho, de varón. Su piel está curtida por el sol y el tiro. Sus ojos claros parecen buscar al enemigo, al cual increpa por haberle herido tan estúpidamente y no cara a cara. Su melena, de un rubio tostado, se abre hacia atrás, al impulso del viento, como las alas de un pájaro que iniciara el vuelo.

Se resiste a espararse de sus compañeros. Ella, de buena gana, se que daría; pero es preciso llevarla a un hospital de sangre a que la curen. Me cánicamente se sienta en el auto. Habla como olvidada de su cuerpo herido, como si estuviese dulcemente tras tomada por el amor: el amor a la idea por la cual se bate. Se deja llevar. Resiste la primera cura sin un ay, sin un desfallecimiento. Y ya en la ambulancia que ha de llevarla a Madrid, no oculta su contrariedad por tener que abandonar el frente. Aún no se ha marchado y ya dice que tiene prisa por volver.

Esta muchacha extraordinaria, en cuyo pecho vemos una medalla del Partido Socialista, se llama Julia González.

VIOLANDO LAS LEYES ELEMENTALES DE LA GUERRA Y DE LA HUMANIDAD

La protesta de la joven heroína, por la forma traidora en que ha sido herida, queda vibrando en el ambiente. Ella hubiera querido ser herida en el combate. Ayer mismo había tomado parte en una acción en que el enemigo fué desalojado de sus posiciones, obligándole a huir. Tras el duro castigo habían enmudecido las baterías. Y hoy se venga de su derrota iniciando un bombardeo con proyectiles de largo alcance. Pronto la presencia de nuestros aviones los inmovilizará de nuevo; pero en tanto, ellos han hecho ya su daño. Sus procedimientos — como la táctica de toda la sublevación — son los del jugador de ventaja. Y, aunque con ellos pierda, no deja por ello de hacer daño. Esto es lo horrible, y esto es lo que pone de manifiesto hasta qué punto el odio les ciega y el fracaso les enloquece.

A nuestro lado, un muchacho cetrino, en cuyo rostro juvenil la tragedia de la guerra ha puesto una gravedad prematura, exclama:

—No reparan en nada. Anteayer dispararon cincuenta y dos tiros contra nuestra ambulancia. Traíamos ocho heridos. Mataron a tres, y de los otros cinco, a dos les hicieron nuevas heridas, de las que no creo que se hayan salvado. Aquello fué espantoso.

¡Espantoso, sí!
No hay palabras para comentar este bárbaro hecho. Un silencio pesado, denso, sofocante, nos envuelve. No hay palabras.

¿Cómo los peñascos de la sierra no se levantan para aplastar a esos hombres que se parapetan tras ellos, haciéndolos cómplice de sus bárbaros crímenes?

N. de la R.—La joven a que se refiere el reportaje de nuestro colega "El Sindicalista", Julia González, es una joven montañesa que bravamente ha luchado en los frentes madrileños y que ha visto morir, desgraciadamente, a dos montañesucas que, como ella, luchaban en la Sierra del Guadarrama.

En el cerco de Oviedo

NUESTRA ACTITUD

El pueblo español una vez más, ofrece dentro del intenso dramatismo de la nación un ejemplo maravilloso en su heroísmo sin precedentes en la Historia. Sin alardes ni falsas pretensiones, antes aconstrario, con una serenidad digna de su ciudadanía, y con toda ecuanimidad lógica, actúa en defensa de los ideales que es su vida y la del pueblo también.

La gallarda gesta del pueblo español que en estos momentos trágicos no puede ser ni más heroica ni más gloriosa y que no puede conceptuarse de otra manera sino la de mantener incólume y sin mancha lo que es hoy ley divina y de derecho natural no puede ser más que una gesta inmortal que elevará a la cumbre todo lo digno y enterrará en el foso todo lo criminal e inservible.

En esta actitud tan digna y noble, nuestras milicias demuestran una capacidad política y una cultura superior a la de todos, y su heroísmo y temeridad, su reciedumbre y austeridad hacen prorrumpir en exclamaciones de alabanzas y admiración a todos los hombres de la tierra que ven y sienten el consuelo de un pueblo que se encontró así mismo, que se educó así mismo y que padeciendo continuamente el error manifiesto de muchos de sus gobernantes, supo cevar a la conciencia de los que hoy pelean esos sentimientos inteligentes que son como cúmulo de sus aspiraciones convertidas en fructíferos resultados.

Todos sabemos, debemos saber, que en los actuales momentos nuestro máximo esfuerzo como milicianos y como españoles, como hombres libres y como ciudadanos, debe reconcentrarse en el frente de combate. Puesto que a la defensa de la libertad damos nuestra vida, si es preciso no debemos regatear nuestro sacrificio. El mejor homenaje a nuestra patria y a nuestras familias también sabemos ya que es la defensa de las libertades y a ella con arrogancia y valentía nos hemos entregado.

De todos y de cada uno de nosotros depende el éxito de nuestra causa y sería doloroso que adoptando una postura equivocada tuviéramos que lamentar fatales negligencias.

Una vez más mejo mi humilde pluma en el tintero para alabar la digna actuación de mis compañeros los milicianos del pueblo.

Una vez más, rosas rojas
Los hombres que no tuvieron su puesto en el Comité del Frente Po-

pular, han tenido valor suficiente para enrolarse en las milicias de vanguardia Rosas rojas de heroísmo en los campos de España. ¡Cuántas rosas rojas de juventud!

Esta es la gallarda postura de nuestros hombres, de los hijos del pueblo, esta es la arrogancia que los caracteriza en esta gesta inmortal que se ha encendido con el calor de nuestros corazones ardientes y de nuestro amor que nos mueve a rendir todo nuestro afecto a esta tierra de promisión que tantas emociones y tan noble admiración está produciendo en todas las latitudes.

Y en esta hora, hora en la que podíamos vencer toda la impiedad de esos asesinos, nuestro gesto de entereza y civilización es tan formidable que obliga a los extraños a ensalzarle y aplaudirle.

Yo mismo he presenciado la prudencia de nuestros hermanos sobre el cerco de Oviedo. Yo mismo he visto y he sentido cerca de mí la arrogancia de esos luchadores que olvidándolo todo por la patria están penosamente sobre la ciudad asturiana esperando el momento solemne de su entrada triunfal. Con lágrimas sobre los ojos y con un dolor inmenso que emana de sus corazones, las milicias asturianas a quienes no les detiene más que la melancolía de la ruina material de su pueblo querido esperan y vigilan desde sus trincheras que es como un cerco de hierro que ya nadie puede romper.

Aranda y sus hombres han visto como yo el avance de esas milicias del pueblo que acechan sobre la ciudad y no obstante no quiere rendirse. Es que en nada puede compararse lo vergonzoso de su actitud con lo glorioso de nuestro proceder. Quiere la ruina de la capital asturiana y el sádico placer de verla destruida con sus seres inocentes dentro de ella.

A pocos metros del Manicomio se hacen fuertes con una moral destruida que inducelemente les llevará al fracaso. Y es que sienten cada vez más cerca la presión de esos hombres que públicamente fueron un día objeto de insultos groseros, de persecuciones atroces, de castigos inhumanos, y que hoy están devolviendo aquellos infortunios suyos con actos plenos de generosidad. Esos hombres, olvidando el daño recibido y sintiendo no obstante la tardanza de la toma de Oviedo, prodigan hoy el bien. No es quiotismo ni cobardía

el calificativo que merece tan digna actitud de los mineros asturianos. Es que son los seguidores de aquel que sufriendo los mayores dolores, maltratado, escarnecido y martirizado, murió entre dos ladrones una tar de histórica y que en los extertores de su agonía, cuando más grande era su dolor, como el de los mineros asturianos, tuvo fuerzas para perdonar como ahora los hombres que forman el cerco de Oviedo tienen arrogancia para esperar.

No queremos dar a demostrar lo que ellos quieren que diéramos. No queremos que vean en nuestra actitud — nos dice el jefe del sector de Colloto, nuestro amigo Pedro Vicente — que en nuestros corazones se desborda un mar de venganzas. No solo de nuestra generosidad hay que aprender, es preciso también que aprendan de nuestra capacidad política.

Tal es la actitud de los mineros de Asturias que paso a paso van entrando en la mártir Oviedo, tal es la actitud de nuestras heroicas milicias que van ganando con su generosidad el aplauso de todos los hombres de la tierra.

Salud a todos los hombres del frente.

Jesús María do Alto Calderón

Frente de operaciones de Colloto (Oviedo) septiembre de 1936

Federación Local de Sindicatos Unicos de Santander

En virtud de la necesidad de que las Juntas técnicas de los sindicatos empiecen a funcionar con la celeridad que los tiempos que vivimos demandan y habiéndose ya invitado al nombramiento de las mismas, esta Federación convoca a las Juntas mencionadas a una reunión que se celebrará hoy, jueves, 17, a las ocho y media de la noche, en nuestro domicilio social, debiendo los designados ser portadores de la credencial que les acredite.

Advertimos a los Sindicatos que hasta la fecha no hayan efectuado el citado nombramiento procedan a realizarlo al objeto de que en la reunión que se convoca estén representadas todas las organizaciones de esta Federación.